

上海民警开始佩枪上街巡逻

巡警装备升级 两两搭档巡逻 15种情况可开枪

从4月20日起,上海街面的巡逻民警施行佩枪巡逻执勤。每位巡逻民警将配备专属05式转轮手枪一支及相关装备。此举将有力地维护上海公共安全,震慑犯罪。

当天,上海街头的一线巡逻民警统一更换装备,开始两两搭档的佩枪巡逻。细心的市民还会发现巡警的传统装备也由6件套(催泪瓦斯、警棍、手铐、手电筒、应急包、对讲机)升级为8件套,增加弹夹套和枪套,真正做到“携枪携弹”。

今后,上海所有派出所辖区内,都会有佩枪民警进行24小时不间断巡逻,一旦出现危害市民人身安全和公共安全的突发事件,携枪民警必须在3至5分钟内到达现场。上海市公安局表示,在全市范围内正式试行公安派出所巡逻民警和值班长佩枪计划,是为了随时应对并严厉打击各种暴力恐怖犯罪,最大限度地维护社会公共安全和人民群众的生命安全,提高人民群众安全感,将上海打造成为全国乃至世界最安全的城市之一。



▲20日,上海华阳路派出所民警佩枪在街头巡逻。



▲2005式警用9mm转轮手枪是我国第一代自主研制的警用手枪,全长186mm。

● 现场人物

巡警佩枪 第一天有点紧张

20日早晨7时,上海长宁公安分局江苏路派出所民警张令合和同事严华巍离开派出所,开始巡逻执勤。走的仍是那条熟得不能再熟的巡逻路线,但老张有点紧张,因为他带了枪。

当天是上海基层巡逻民警佩枪巡逻的第一天。

48岁的张令合像年轻人一样兴奋和期待。6时刚过,他就赶到单位做准备。

6时47分,派出所教导员王伟向分局报告领枪,枪库大门的警报被取消。打开大门,枪库靠墙放着一个枪柜,王伟拿出钥匙打开,里面是一个个小抽屉。每个抽屉的钥匙分别由枪的持有者保管。

也就是说,必须经过分局、派出所和民警三道关口,才能拿到枪和子弹。

取枪之后是验枪。老张熟练地打开转轮,检查里面是否有未取出的子弹,随后合上转轮,打开保险,对着验枪专用的沙箱扣动扳机,检验枪是否可以正常击发。

验完枪,关上保险,插入枪套,张令合又仔细检验领到的子弹,是否有损坏,随后将子弹逐一装入弹匣,再将弹匣放入随身的弹夹套。交验了持枪证和警察证,登记签名后,整个领枪的过程才告一段落。

此时,同事小严也领枪完毕,两人一同上了巡车,开往第一个巡逻必到点。

一路上老张不停地调整着腰带的松紧。“6件套升级成8件套,还有些不适应。”老张告诉记者,腰带上多了枪套和子弹夹,原有的装备“布局”都要调整,必须迅速熟悉,才能在关键时刻得心应手。

在愚园路江苏路口,两位巡警将巡车靠边,开始下车步巡。“这里是地铁出口,上班日这条路上人流非常高,侵财类案件多发。我们要迎着人流方向逆向行走,以观察每个人,随时盘查可疑情况。”

周末路上人不多,但老张和小严始终用右手紧按着露出枪套外的枪把。是因为紧张吗?老张说,这是规定,下车步巡时,必须用手或肘部保证枪处于受控状态。

行人步履匆匆,很少有人会去注意今天民警的装备与平时有何不同。但对于老张和小严来说,今后很多事都不一样了。路过一家咖啡店,老张说,以前执勤完路过,还能买杯饮料,但现在有枪在身,除了警务事件,尽量不与路人接触,以确保安全。

■ 佩什么枪? 自主研发05式转轮手枪

此次上海公安巡警巡逻佩戴的是05式转轮手枪。2005年,中国第一把警用转轮手枪通过设计定型,2008年被命名为05式警用9mm转轮手枪,成为中国警用制式武器。

日前记者近距离观察了这把警枪。这把手枪全长18.6厘米,口径为9毫米,枪身漆黑,枪托呈棕黄色,扳机上方印着一个10位数编号。据介绍,这个编号是唯一的,民警用枪也将“一人对应一枪”。此外,这把枪的威力适中,可避免误伤。

“这把05式转轮手枪,口径为9

毫米,结构紧凑,射击精度好,操作方便,不会卡壳,故障率低,具有出枪及击发快速、能迅速迈越蹲火弹、可发射不同弹种等优点。”

据介绍,这把枪具有“三重保险”:击发保险,如果不打开,即使扣动扳机,撞针也不会击发子弹底火;不到位保险,如果枪的转轮没有闭合到位,则无法扣动扳机;防跌落保险,确保即使击发保险打开时,不小心跌落也不会因震动扣动扳机,防止意外发生。

■ 什么人佩枪? 佩枪民警须过三道关

此次上海全市首批有1000多名巡警通过政治、心理和技能三道关卡,成为佩枪巡逻民警。

佩枪第一标准是政治过硬。据长宁公安分局政委姜坚介绍,以长宁分局为例,各基层单位挑选了政治素质较高、业务能力较强的巡逻民警执行佩枪巡逻任务,还对执行佩枪巡逻任务的民警逐一开展有针对性的谈话谈心。

“猫和鱼就像以下哪个选项?答案A、牛和牛奶;B、苹果和梨……”日前记者在长宁公安分局走访时,看到巡逻民警正在做一系列“莫名其妙”的测试题,而这些题目

正是民警必须在市局统一的心理测试平台上完成的卡特尔16种个性测试、90项症状清单列表和公安民警应急测试三套专业的心理测试。

技能关是最后一道。据悉,目前上海市所有民警每年都有相应的射击训练,部分区县分局已经开展经常性佩枪紧急拉动训练。

记者日前在长宁公安分局看到,佩枪民警已进行了一个多月的训练。在听到预备射击命令后,代表暴力犯罪分子的标靶将转过来,民警发现对象、寻找进入掩体、拔枪完成6发实弹射击的过程,必须在15秒内完成。

■ 怎么管枪? 每次拔枪后须填写报告

不过,基层民警广泛佩枪也引发公众对枪支使用安全的担忧。今年3月,四川、广西等地先后发生民警丢失枪支事件,当地公安局均已发出通告,悬赏寻枪。今后,如何杜绝枪支滥用和枪支丢失、被抢事件也成为警务管理新课题。

佩枪执勤还需制度保障和程序规范。目前,上海警方已经制定实

行《上海公安派出所民警佩枪执勤工作规范》,建立用枪报告制度。民警每次拔枪,必须填写报告,陈述事件经过,解释用枪理由。

民警佩戴、保管枪支同样有严格的程序。除了执勤,民警不得佩枪随意进入公共场所。领枪、交枪、验枪环节,派出所值班长必须在场监督。

武汉消防“抱火哥”照片被传“摆拍”

消防部门给予否认

武汉26岁消防员皇甫江武日前因一张抱喷火煤气罐的照片走红网络,被赞“抱火哥”。随后,有人质疑“抱火哥”照片系摆拍。为此,记者向皇甫江武所在的武汉消防支队徐东路消防中队求证,中队负责人和当事人都表示,照片确为火灾现场救援时拍摄,不是摆拍。

记者发现,网上流传的“抱火哥”照片至少有4张,为不同角度拍摄,转发最

多一张的是“抱火哥”抱着喷火煤气罐走出火场的照片。网民“小麦撒野”说:“这些照片用了至少三个相机,四个机位。其中一张是恒定光圈的长焦镜头,一张是同步闪光广角镜头。”还有网民质疑,一张照片有玻璃反光,能看到有消防队员拿着DV在拍摄。

对此,消防中队指导员梁铁洲说,网上流传的照片确系火场救援照片,大

部分是网民拍摄,也有的是由随队救援的文书人员在火场用专业设备拍摄,“中队有一部单反相机和DV,也有人员随队记录救援过程。当时有出警记录。这些不能造假。我们当时都觉得这事很平常,没想被网民发到网上后引发强烈反响,‘抱火哥’算是意外走红。”

(本版稿件据新华社)

■ 什么时候用枪? 15种情形可以开枪

民警在巡逻时遇到下列紧急情形之一,经警告无效,可以开枪射击;来不及警告或者警告后可能导致更为严重危害后果的,可以直接开枪。《人民警察使用警械和武器条例》规定了15种情形警察可以使用武器。

1 民警在执勤过程中遭到持械、持枪支、爆炸、剧毒等危险物品攻击、多人围攻等严重暴力攻击,危及民警、治安辅助人员及其他公民生命安全的。

2 放火、决水、爆炸等严重危害公共安全的。

3 劫持航空器、船舰、火车、机动车或者驾驶车、船等机动交通工具,故意危害公共安全的。

4 抢夺、抢劫枪支弹药、爆炸、剧毒等危险物品,严重危害公共安全的。

5 使用枪支、爆炸、剧毒等危险物品实施犯罪或者以使用枪支、爆炸、剧毒等危险物品相威胁实施犯罪的。

6 破坏军事、通讯、交通、能源、防险等重要设施,足以对公共安全造成严重、紧迫危险的。

7 实施凶杀、劫持人质等暴力行为,危及公民生命安全的。

8 国家规定的警卫、守卫、警戒的对象和目标受到暴力袭击、破坏或者有受到暴力袭击、破坏的紧迫危险的。

9 结伙抢劫或者持械抢劫公私财产的。

10 聚众械斗、暴乱等严重破坏社会治安秩序,用其他方法不能制止的。

11 在押犯罪嫌疑人、罪犯聚众骚乱、暴乱、行凶或者脱逃的。

12 劫夺在押犯罪嫌疑人、罪犯的。

13 实施放火、决水、爆炸、凶杀、抢劫或者其他严重暴力犯罪行为后拒捕、逃跑的。

14 犯罪分子携带枪支、爆炸、剧毒等危险物品拒捕、逃跑的。

15 法律、行政法规规定可以使用枪支的其他情形。